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A községi költségvetés.
-----«0»—

A községi önkormányzatban megoldás­
ra váró közfeladatok szoros és elválasztha­
tatlan kapcsolatban vannak a község va­
gyonával, gazdálkodásával. Ez a kapcsolat 
igen fontos, legfőképpen azért, mert éles 
határvonalat vonni az állami és tisztán köz­
ségi közfeladatok között nem lehet. Már pe­
dig ennek a határvonalnak minél élesebb 
megállapítása igen kedvezően hatna ki a 
községi gazdálkodásra, vagyonosodásra. Sőt 
a szükehbkörii szociális intézmények létesí­
tését, a meglévők fejlesztését vonná maga 
után.

A mai elasztikus határvonal mellett az 
állami és községi közfeladatok költségei, 
szükségletei majdnem teljesen a községi va­
gyonra, illetve a községi adózók pótadózá­
si erejére támaszkodnak. Nyilvánvaló, hogy 
a községek közjogi, közigazgatási téyke- 
dése ma nagyobb százalékkal esik az állami 
közfeladatok serpenyőjébe, mint a közsé­
giek javára.

Ennek természetes következménye az­
tán az, hogy az állami, vagy állami vonat­
kozású közfeladatok mcgvaló*sitás közben 
nagyobb hányadban kötik le a község va­
gyoni erejét, mint a tisztán községi érdekek 
ápolása.

Az állami és tisztán községi közfelada­
tok a községfejlesztés gyermekkorában ter-
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mészetesen nem kötötték le ilyen aránytala 
md a község jövedelmeit, annál az egyszerű 
oknál fogva, hogy a községfejlesztés kezdő 
stádiumában az állami közfeladatok a köz­
ség önkormányzatában vajmi kis térre szo­
rullak. Idők folyamán aztán a község által 
megvalósítandó közfeladatok — különösen 
állami vonatkozásukban — megszaporod­
tak. Ezzel szemben azonban a községi va­
gyon legtöbb helyen régi állagában megma­
radt ; a vagyonkezelés, a költségvetési jog 
egyáltalán nem fejlesztett.

\ agy a majdnem háromévtizedes köz­
ségi törvényen és az ennek alapján alkotott 
vármegyei szabályrendeleten, ötletszerű 
törvényhatósági irányításokon felépült köz­
ségi költségvetés mutat-e haladó korhoz vi­
szonyított fejlesztést a községek vagyonke­
zelési jogában ?

Kereshetők-e ott jogfejlesztés nyomai, 
ahol a községek a gyorsan pergő gazdasági 
élet váltakozásában a modern gazdálkodás 
helyett még ma is a háromévtizedes rend­
szer ósdiságában kénytelenek lebonyolítani 
a közfeladatok szükségleteit és fedezeteit?

Nem jelenti-c a községi költségvetési 
jognak stagnáeióját, sőt visszafejlődését az, 
hogy amig régebben a közfeladatok megva­
lósítása a községi vagyonból illetve ennek 
jövedelméből lehetséges volt, addig ina a 
községi vagyon jövedelme még a tisztán köz 
ségi feladatok valóra váltására sem elegen­
dő, hanem a pótadózásnak ijesztően emel­
kedő százalékára kénytelenek támaszkodni

a községnek >z.oeiáli>, kulturális, sőt lét fenti 
tartási igényei is?

A községi háztartásról készülőben lévő 
statisztika majd igazolni fogja, hogv a kér­
dések mennyire igazak.

A községi költségvetésnek egyik vele­
született gyengesége a ma már alig indo­
kolható merevség. Olyan a községi költség- 
vetés, mint a megszokott fogásokban nagy­
erejű földműves, ki nagyot tud ütni fejszé­
vel. kapájával, de a változott helyzetben 
messze mögötte áll a rugalmas izmu, spor­
tot űző embernek, kinél a különböző védelmi 
es támadási szükséghez képest a legcélsze­
rűbb és legmegfelelőbb izmok kapcsolódnak 
ierázhatatlanul a küzdelembe.

Megszokott es a belügyminiszteri ren­
deletek, valamint az 1*86. évi XXI l. t.-e. 24. 
szakasza által is-támogatott gyakorlat az, 
hogy a községek által rendszeresen viselen­
dő, állandó tételű közterheknek s általában 
a községi törvény hivatkozott szakasza alá 
eső ügyekben még a költségvetés tárgyalása 
előtt jogerős képviselőtestületi határozatok 
provokálandók tisztán csak abból a célból, 
hogy azok a költségvetésbe beilleszthetők 
legyenek.

\ itán felül áll, hogy monumentális épít 
kezesekre, uj hivatal rendszeresítésére, köz­
ségi vagyon elidegenítésére s általában fon­
tosabb vagyonjogi következményekkel já­
ró ügyekre nézve az ilyen előzetes szankcio­
nálás még érthető valamiképpen, de iráuvi- 
tó jelentőséggel nem hi ró más kisebb ügyek

H zöld harisnyák.
Valaki a társaságban megjegyezte:
— Nem egyszer észrevettem, hogy egyes 

gyermekkori emlékeink éléiikebben és mé­
lyebben kihatnak életünkre, mint más ese­
mények, amelyek talán csak tegnap történ­
tek.

S elekor öreg barátunk, Boulard, kit hat­
van esztendeje dacára valamennyien oly 
frissnek és élénk szelleműnek ösmertünk, 
mosolyogva közbeszólt:

— Mi sem lehet igazabb! Ifjúkoromban 
nem egv benyomás rabja voltam s különösen 
egy emlék él lelkűmben, amelynek árnyéka 
úgyszólván fiatalságom kezdetére vezet visz- 
sza s amely egy különös, tulfinormxlott érzé­
kenységet teremtett lelkemben, mitől soha 
am tudtam teljesein szabadulni.

Kis szerelmi történetről vau pusztán 
*4Ó, s boosáaatukat kérem, hogy felidézem 
«miékét, de egy öreg embernek jól esik, pil­
lanatig égj- rég elhalt, az ifjúság lehelletét 
felébresztő mozzanatot megragadni. Húsz 
éves lehettem akkoriban. Bizonyos, hogy 
hem voltam «agykom, mert megÉefaetiw pénz 
bükiben roham és kis örökségemet gyámom 
a kitűnő Boulard öetave őrizte. E nevet 
ősök pei>ze Bem öamerik, de akkoriban Pá­
riában eléggé őstnertvolt, mert a nagy szin- 
názi látványóseágokat nagvobbára ő irta. 
Eb a jogot végeztem rö igen szerényen él­

degéltem a sovány havi járadékból, amelyet 
nagybátyámtól kaptam. Ő ugyanis jól ismer­
te Pária kisértő erejét egy ilyen fiatal su­
hanom s éppen e szempontból ugyancsak el­
zárta tárcáját előlem.

Am azért nagyon szeretett s ezt nem 
egyszer azzal is behizonyitá, hogy magával 
vitt ebédelni a kabaréba, vagy olykor a ku­
lisszák mögé is, a színházakba, ahol tündéri 
látványos színjátékokat játszottuk.

Egy este igy vitt el a Porte Saint Mar­
tinba, almi az igazgatóval valami megbeszé­
lése akadt. Rn, természetesen, imádtam e kis 
kirándulásokat. A kulisszák világában en­
gem, mint az ő öccsét, nem tekintettek boto- 
lakodónnk és szívesen fogadtak. Ez este. az 
igazgatóhoz menet, az öltözők előtt halad­
tunk el s eg}"iknek ajtaja félig nyitva volt. 
Nag}-bátyám bedugta fejét s a következő 
párbeszéd folyt le:

— Jó estét, kicsikém !
— Ó, Boulard ur, milyen kedves öntől, 

hogy felkeresett.
— Nem hozzád jöttem, kis I^aunettem ! 

Az igazgató vár. De miután te, látom, már 
felöltöztél s csak fél óm múlva van dolgod a 
színpadon, rád bízom az öcsém, míg az igaz­
gatóval végeztem. Vigyázz rá és ne élj vi sz­
aza az ártatlanságával.

fi egyben betaszitott az ajtón s tovasie- 
tett. Rn óriási zavarban álltam ott s elva­
kul tan hunyorgsttam szamom a nagy vilá­
gosságban. Az töhöoőasztal irányából eg}’ 
fries, csengő hang kacagott felém:-

— Jöjjön be... és öljön le, ahol tudl

A kis .szoba tömve volt selymes ruhák­
kal, csipkék illatos fel legcvel s csak egv ét­
ién üres székre akadtam, amelyet bátran oda 
húztam Ijaurette kisasszony mellé. A tükör­
ből láthattam édes kis arcát. így csevegtünk.

— Imádom a bácsiját ! — kezdé ő _
aranyos ember ! Ugy-e megbocsát, ha bevég- 
zom arcom ki festését?

Már nem emlékezem részletekben, miről 
csevegtünk, de bizonyos, hogy elmondá, hogy 
a színháznál havonta nyolcvan frankot ke­
res, bog}- van egy barátja, kitől háromezer 
frankot kap, ugyancsak havonta, hogy e ba­
rátja sohasem jő ide a színházba s hogyha 
viszont akarom látni, jöjjek el másnap az öl­
tözőjébe.

Gyönyörű szenvedély volt, uraim... Tou­
ret te volt első hódításom, őrjöngtem utána, 
s ő is kedvére valónak talált. Ám szerelmünk 
sok akadálvba ütközött. Nem láthattam má­
sutt, mint öltözőjében. Ijakásán nem fogad­
hatott, mert barátja nagyon féltékeny volt, 
én pedig nem hÍvhattam szegényes kis diák­
szobámba. Minden este fél kilenc órakor be­
kopogtattam öltözőjébe, ö ilyenkor már be­
fejezte öltözködését s egy óra múltán távoz­
tam, mikor jelenése kezdődött. S bár jelmeze 
nem hatott zavarólag, valami túlságos ké­
nyelemmel m*ti dicsekedhettünk.

Két hónapig tartott szerelmünk s 
idő alatt soha sem láttam Lau rettet zöld ha­
risnyái nélkül. Imádtam ... imádtam, mert 
szép volt, elragadó % keopep s jó szívvel, ön­
zetlenül adományozta csókjait a szegénv 
diáknak. Nem kiviuit egyebet a jelen létemn4t
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lien ;i szokott hosszadalmas eljárás merőben 
érthetetlen és sok esetben káros számviteli 
és gazdasági következményekkel jár.

Mert mit jelent az az előzetes elhatáro­
zás? Például egyik község kisebb összegű 
kölcsönt akar felvenni, kisebbszerii építke­
zésre. Az építkezésnek és a kölcsönfelvétel 
uek szükségességét és szándékát csak a nyá 
ri hónapban foglalja képviselőtestületi ha­
tározatba. amikor már alig lehet remény ári 
ra, hogy az augusztusban összeállítandó 
költégvetési előirányzatba esetleg ielebbezé- 
sekkel is hátráltatott jogerős határozatok 
alapján a kölcsönnek és építkezésnek költ­
ségei beállíthatók legyenek. Ezen eljárás 
szerint tehát nem lesznek beállíthatók az 
1914. évi költségvetésbe olyan építési és köl­
csönügylet! költségek melyek már 1913. év 
nyarán elhatároztattak. Vagy az 1915. évi 
költségvetési előirányzatnál, vagy pedig az 
1914. évi pótköltségvetési előirányzatnál 
veendők aztán számba. Mind a kettő egy­
formán rossz.

Nem volna-e sokkal észszt riibb és hasz­
nosaid) a község gazdaság-politikájának és 
vagyoni készenlétének szempontjából, ha a 
jelzett költségek a költségvetés tárgyalása 
során foglaltatnának be minden előzetes el­
határozás kényszere nélkül a költségvetés­
be ! Azért a képviselőtestület meghozhatja 
előre is e tekintetben határozatát, de az ne 
legyen kőtelező, ne legyen princípium. Hi­
szen ebből az egyszerűsített eljárásból nem 
érhetne más kei 1 emei ívnsvg, a koz-mg adóz.0 
polgárait, mint hogy az építkezés és kölcsön 
ügylet költségeinek beillesztése után a pót- 
adó százaléka elhatározásához képest fel­
emelkednék. A községi pótadó a költségve­
tési év 111. vagy 1 \ . negyedében vethető ki 
csak. s ha idáig a felsőbb hatóság feloldja, 
vagy megsemmisíti a községnek az építésre 
sth. vonatkozó határozatát, módjában áll az 
elöljáróságnak a pótadó százalékát megfe­
lelően leszállítani, minden szertartás és ha­
tározat provokálása nélkül.

A községi költségvetési jognak ez a mes­
terséges utón való merevitése sehogysem ta­
lál bele a gazdasági életnek általános és 
gyors tempójú forgatagába.

« o ismertette meg velőm a szerelmet, a ka 
eagó, fiatal, tüzes, akadályokba ütköző és

sze-a zöld harisává-mégis diadalmas 
reimet!

8 ez. olyan furcsa volt... mindig zöld 
harisnyák! ... Oly vidámak voltak, oly csil­
logók... smaragdzöld sziniik a legrajon- 
gonb pillanatokban oly csodá,-, - ugaras fénvt 
vetett szememre, hogy a szerelmet teljesen 
egy 1 -eolvn.-ztot tam e zöld harisnyákkal s e 
k*d tógáimat többe elválasztani se tudtam.

8 ellő szi k-e uraim, hogy további életem­
ig'’-! i-.. mindig cgybefiizve maradt e két fo­
galom ?

Követke-:ö k»*dvesemtőí azt követeltem, 
hog\ mindig sciyeiiiliarisuyájáhan marad­
jon. Fehér, pókhál (ivók ony harisnyát viselt
• • • >-érethettem-e? 8 szerethettem-e a követ­
kezőt. fekete selyem harisnyáiban ! Szerelmi 
életem mintha megmérgezték volna ! S ne 
gondolják, hogv valami szégyenletes mám iá­
ról volt szó, hiszen akkor el sem beszéltem 
volna ! Nem ! (Napán" első. igaz nagy sze­
relmem egy kis részletének emléke vésődött 
•szivembe, oly élesen, hogy ha e részletet töh- 
l*e fel nem leltem, szereimen' tüze is elhalt. 
Érzékeny, szentimentális bolond voltam...

Yrhki közbevágott:
- De kedves Bonlardom, h divat egyre 

változik -s fel kell világosítanom, hogy ma 
ig<*n sok nő visel zöld harisnyát. Magam i- 
ősin erek egy féltucatot, ha akarják ötnek is 
bemutatom ...

•Vn Hóiban! mélabus mdsolyival feleié:
— Fájdalom. vz a divat későn érkezét! 

... 8 maguk •• láthatják, mily kevés szerén-
-osi" a volt éj etemben

Pierre

A költségvetés simulékonyságának e- 
gyenes magatartását jelenti az, hogy a költ­
ségvetésben megállapított százalékon alul 
maradhatásnak módozatai nincsenek tör- 
vényszerüleg biztosítva.

Községi költs égve léseinknek egyik 
szépséghibája az elrendezésben való bizony­
talanság. Pedig az állami és más nagyobb 
területek költségvetéseitől teljesen elütő tér 
mészete van a községi költségvetésnek, itt 
közvetlen tanulságai a megelőző évnek köz­
vetlenül levonhatók a következő költségve­
tési év számára.

Van a községi számadásoknak egy tar­
talmában bizonytalan terjedelmű elme: az 
előre nem látható kiadások és bevételek. E 
címek tételeinek uj ösvény gyanánt kellene 
szolgálniuk arra a célra, hogy az állandó­
nak, vagy legalább több ízben visszatérőnek 
látszó kiadások és bevételek a legközelebb 
alkotandó költségvetésnek valamely bizo­
nyos szükségletét, illetve fedezetét adják, 
így a számadással támogatott költségvetés 
bizonyosabb képét adná a község jövő gaz­
dálkodási tervének.

A községi pót adózásnak alapját képe­
ző állami adó Szaporodásához és apadásá­
hoz képest a költségvetésen alapuló pótadó­
zási jog nem mindenütt bir alkalmazkodó 
képességgel. Az alkalmazkodási képesség­
nek ez a lanyhasága néhol a költségvetési 
jognak hiányos ismeretére, máshol az ellen­
őrzés gyakorlásának elmulasztásán alapul.

Az egy< s községekben az évközben sza­
porodásba hozott állami adók után a közsé- 
ki pótadót nem vetik ki s ezáltal -— bármily 
csekély. , mégis — szükséges jövedelemtől 
esik el a község. Ezt a gyakori mulasztást 
csak a hatásos ellenőrzésnek törvényszerű 
kötelezettsége tudná kiküszöbölni. Ez az el­
lenőrzés tudná megadni a községi költség- 
vetésnek alkalmazkodó képességét a való 
élethez.

A községi költségvetési jognak vérsze­
génységét eredményezte az állami közfelada­
tokkal terhelt községeknek az állami támo­
gatásból való kizárása. A község és a város 
adózó polgárai egyforma kulcs szerint adóz­
nak az államnak s mégis csak a városok él­
vezik az állami közvetlen támogatásnak tör­
vényben biztosított kedvezményét. A közsé­
geknek ez a kivételes mostohasága termel 
aztán olyan aránytalanságot, hogy mig né­
mely város az adózó polgárai által fizetett 
évi állami adóknak GO százalékát kapja ál­
la1!’,segélyként,' addig a községi alig, vagv 
egyáltalán nem részesül támogatásban.

Pedig a község nem részesül a városok­
nak az 1886. évi XXTT. te. 132. szakaszában 
biztosított kedvezményben sem, mely sze­
rint a közvetett állami adókra is vethet ki 
pótadót, vagy pedig az állam által igénybe 
nem vett uj adónemeket hozhasson be.

Ez a községek l. >zjögi jellege szerinti ki­
vételes bánásmód hozzájárul ahhoz, hogv a 
községi költségvetési jog hovatovább mind 
vérszegényebb lesz és fejlődésében megakad.
A költségvetésnek ilyen gondatlan■ el erőt le- 
• dicse végeredményében a községi kulturális 

■ gészségiigyi, szociális és gazdasági vénájá­
ból kergeti ki a vért.

Xincs jog, melyet a törvényhozás a fej­
lesztés gondolatának kizárásával statuálna.
1 írnél fogva a községi költségvetési jog is 
magában áll. hogy hordja már születésének 
pillanatába tv a fejlődésnek, a fejlesztésnek 
csiráját. A községi és városi törvények on- 
nekji fejlődésünk lejlgtöségét kellene hogy 
biztosítsák az úgynevezett sz,ab'ály.szerü, de 
M ügyelettel kapcsolatos passzusnak maguk­
ba foglalása által. Általában a községek gaz­
dálkodását' érint" tövvénvekftek kiMtségve-
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tési jogfejlesztésnek jegyében kellen 
sziiletniök. e meg

Az ilyen törvények cgv pár- év í 
éreztetnék áldásos hatásukat a községekÍ" 
dasagi eleiében.

A on ez Já>u>,< dr.

Tájékoztató.
-A. tengomszeti hatóság épületében lev," 

m. kir. biológiát állomás és aquárium d b- 
uuiul megtekinthető naponta d. e. 10-tő ] t 
es d. u. 3-tól 6-ig,
o • ~A f'drosi könyvtár naponta d. n f, 

>s-ig al! a közönség rendelkezésére.
(Giardino pnblieo) nvitvi van este 10 óráig. - u'a

— A temető naponta d. u. fi óráig lám 
gathato. n

, 7" :í Cu.,und magyar-amerikai vonal ki- 
vandorlo gőzösei a kikötőben való idözé-ük 
alkalmából megtekinthetők a megérkezési és 
indulási napok kivételével reggeltől esti”’ 
Jegyek az Adria palota portásánál fin fip 
lerert kaphatók.

— A tér satt ói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona beléptidij ellené- 
ocii. (í eljárat a susáki híddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevar- 
de-on.)

, — József főherceg diszkért je (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető n fen­
séges család távollétében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be­
lép ti dij nincs.

—A Danuhivs-hajógyár telepe, a rizs- 
iiái’tológyár, a. papírgyár, kőolajfinoinitó- 
gf ár, a torpedógyár és n susáki Litorale kon- 
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális engedelmével tekinthetők meg.

— .4 kivándorlási ház megtekintésé (Via 
Industrial a kir. kormányzóság ad ki belé­
pőjegyeket.

—o—

A HATARRENDÖRSÉG.
A határ rendőrségről szóló törvénynek 

jminis huszonötödikén való életbeléptetése 
dolgában leküldött rendelet érvényt szerez 
a törvény 12. szakaszában foglalt ama meg­
hatalmazásnak, hogy az életbeléptetés idő­
pontját a kormány meghatározhatja. A ren­
didet értelmében tegnaptól kezdve a fiumei 
városi rendőrség megszűnik azokat a tenni­
valókat végezni, a melyek az idézett tör­
vénycikk és a hozzátartozó utasítás szerint 
a ha tár rendőrség hatáskörébe tartoznak. 
Átmenetileg kivétel a toloneügy kezelése, 
de csak ideiglenesen, a mig az uj toloncállo- 
máxt lie nem rendezik, továbbá a kikötőben 
és a személypályaudvar kivételével avasuti 
állomás területén a közbiztossági és köz­
egészségügyi szolgálat, ugyancsak ideigle­
nesen mindaddig, mig az erre nézve az al- 
államvasutak és Fiume város között érvény 
ben levő szerződés le nein jár. I gvanezert 
egyelőre a kivándorlási hajókat vizsgáló bi­
zottságban a városi rendőrség egy tisztvise­
lője is.részt vesz. A netalán a városnál fo­
lyamatban 'evő határrendőrségi ügyek m 
gyanott be is fejezendők. A városi rendőr­
ségnek nemcsak joga, de kötelessége is lesz 
a határrendőrséghez tartozó ügyeket figye­
lemmel kísérni és észleletéiről az uj hatósá­
got mindenkor értesíteni. A miniszter elvár 
ja a fiumei hatóságoktól és hazafias közön­
ségétől, hogy a határ-rendőrséget :?z állami 
feladatot tevő határrendészeti tennivalók' 
ban hatásosan támogatni fogják, valamint 
a miniszter a maga részéről a határrendor- 
ségí ■ kapitányság -minden tagjának n' tor 
vény végrefiáji.ísa során Fiume város én * * 
keinek minden téren* való fijgy.eleoi.be'cU * 
szignál kötelességévé tesz.!..,.. - , *
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A másik rendelettel a kormány az l<m 
évl V törvénycikknek, az úgynevezett be' 
vándorlási törvényiek Fiúméra és kerülő 
téré nézve a tegnapi naptól való életbelé­
pését rendeli el.

Ennek életbeléptetési időpontját a tér­
vény IS. szakasza szintén a kormányra bíz­
ta. Ez a rendelet a Fiúméban tartózkodó ide­
iének ny ilvántartásáról, szernél vazonossá- 
guk. állampolgárságuk és szükség esetén il­
letőségük ás előéletük, valamint megélhetési 
viszonyaik esetleges ki nyomozásáról, továb­
bi az ellenük az állam közbiztonságának ér­
dekében netán szükséges intézkedések meg­
tételéről szól. A törvény végrehajtása a k;- 
fogás alá veim eső külföldieknek Fiúméban 
való tartózkodási jogát ne mérinti, csupán a 
szükséges adatok birtokában biztosítani 
akarja a határrendőrségre nézve azt, hogy a 
városra sokszor megokolatlan terheket rovó 
s az állam érdekeire, a közbiztosságra s a 
.közrendre nézve veszedelmes idegeneket el- 
távolithassa. Itt is elvárja a miniszter, hogy 
a városi hatóságok az állami közegeket fel­
adatuk teljesítésében mindenképpen támo­
gatni fogják.

A kormány ilyetén intézkedésével, mint 
félhivatalosan jelentik, a határrendőrségi 
törvényben létesített határrendőrségi kapi­
tányságok utolsója, a 12-ik számú is létesült, 
miután előzőén Horvátország területén is 
eletbeleptetett már a határrendőrségi intéz­
mény. I gv a határendőrségi szolgálat, mint 
íz ország területén tartózkodó külföldiekre 
vonatkozó rendeszet az összes európai álla 
mokban állami föladat és az e hatóságok kö­
zött szükségképen megkívánt viszonosság 
miatt is Magyarország nem késhetett tovább 
azzal, hogy e tekintetben állami intézménye 
it megfelelően tökéletesítse. Tekintettel a ki­
vándorláshoz fűződő nagy fontosságú társa­
dalmi, gazdasági és honvédelmi érdekekre, 
másrészt pedig az idegenekre vonatkozóan 
az állam biztossága szempontjából szükséges 
intézkedésekre, melyek mint legutóbb a bal­
káni eseményekkel kapcsolatban, az esetle­
ges kémkedés és egyéb államellenes üzelmek 
miatt fokozott ellenőrzést tesznek szüksé­
gessé, nem volt tovább fentartható az az ál­
lapot, hogy éppen Fiume városa és kerülete, 
ahol a kivándorlás és az idegenforgalom túl­
nyomó része lebonyolódik, hiányozzék an­
nak a határrendőrségi szolgálatnak a lánco­
latából, mely Magyarország területét körül­
veszi, és éppen a legutóbbi és — sajnos — 
még elmúltaknak nem mondható külpoliti­
kai és különösen balkáni bonyodalmak im­
már halaszthatatlanná tették a kormánynak 
vrre vonatkozó elhatározását, melJvI a tör­
vény megalkotása óta a Fiume speciális vi­
szonyaira és az autonómia híveinek sokszor 
tapasztalt érzékenységére való tekintettel, 
úgyszólván kíméletből, mindezideig várt. A 
határrendőrség sem Fiume városának, sem 
■különösen a mindenkor bevált városi rend­
őrségnek az autonómiáját nem érinti, mert 
a határrendőrség kizáróan állami rendészeti 
feladatok teljesítésére van hivatva.

— Személyi hir. Dárday Sándor v. b. 
t- t. az állami számvevőszék elnöke ma reg­
gel Abbáziába érkezett és a Vecsev penzió­
ban szállt meg.

— Hivatalos bemutatkozás. A határ- 
rendőrség tisztikara Késmánky Rezső dr. ta­
nácsos vezetése mellett ma délelőtt mutatko­
zott be hivatalosam Wickenburg István gróf 
Kormányzónak. Bemutatkoztak még a kor- 
®,®oyzc>ság minden osztályvezetőjének, fo- 
vahbá Sohmáenmund Ernő pastafőfelügyelő- 
jjj* és Balpataky Zsigmond állomásfőnök-

Az állandó választmány ülése. —
Az állandó választmány ma délben iilé>t t.-r 
totl, melyen úgy határozott, hogv a belü'r\ 
miniszter határozata ellen, mely Ív el a kT.r- 
ninnyzó intézkedését jóváhagyta, a közigaz 
gatasi bírósághoz folehbez.

Egy család kálváriája. Rémes cNiln- 
öi iliama játszódott lt‘ tegnap egv via del 
Ihnó-i házban; egy özvegxasszony előbb kis 
* 'ót. azután önmagát akasztotta fel, igv 
akarván megszabadulni a sors szomorú csa­
pásaitól. Az asszony meghalt, inig a gyer­
meket az idejében érkezett segítség megvál­
totta végzetétől. A via del Pino 9. sz. házban 
történt a tragédia, ahol egy Krois Francis­
ka nevű asszony lakott együtt a szerencsét­
len végii Varga Sarolta szül. Kovács, 28 é- 
vcs özvegy-asszonnyal, ki anyja egy 5 éves 
gyereknek. Vargáné, nemrég ciháit férjét 
nem tudta elíelejteni, állandóan szomorko- 
dott, hozzájárult ehhez, hogy munkát se 
kapott és csak nehezen tudta magát és gyér 
meket fenntartani: az asszony Kroisnénak 
számtalanszor panaszkodó!t, hogy Így az 
eletet tovább nem bírja. Tegnap délben 
Kroisné, munkájából hazajövet, a lakást 
zárva találta és többszöri hívásra sem nyi­
tott senki ajtót. Az asszony rosszat sejtvén, 
rendőrért sietett. Mikor az ajtót feltörték! 
borzalmas látvány tárult szemeik elé. Yar- 
gánét a szobában egy falra vert szegen fel­
akasztva találták, teste élettelenül lógott le 
es a hatósági orvos már csak a beállott ha­
lált konstatálhatta. A szomszéd szobából 
nyöszörgő gyermekhang hallatszott át. Ott 
találták Vargáné gyermekét, ki szintén, 
zsebkendővel felkötve, lógott a fal egy ki­
álló szegén. A segítség a gyermek részére 
mégi elejében érkezett és megtudták men­
teni az eleinek, mivel a kötés szerein cséré 
nem volt egészen szoros. A kis gyerek egy 
óra múlva már jól érezte magát. Az érdek­
lődőknek elmesélte, hogy a mama játszani 
kezdett vele és mikor a zsebkendőt a nyaká­
ra illesztette azt mondotta, hogy hintázni 
f°&ja- Mikor fájdalmat érzett a mamához 
kiabált, de az nem válaszolt.

A szerencsétlen végii özvegyasszony 
fér,ja vasutas volt és Budapesten a Szent 
István kórházban operáció következtében 
halt meg. Az árva gyermeket rokonai vették 
magukhoz. Az asszony temetése ma dél­
után 4 órakor lesz.

— Horvát községek viz nélkül. Zágráb­
ból jelentik a M. H.-r.ak: A horvát országos 
kormány még a múlt év végén engedélyt 
adott arra, hogy Susák város és Jelenje köz 
ség határában lévő Recsina-forrás vizének 
felhasználásával a bemutatott tervek alap­
ján vízvezetéket építhessen. A tervek sze 
rint a vezetéknek nemcsak Susákot kellett 
volna vízzel ellátni, hanem át kellett volna 
vonulnia a forrástulajdonos Jelenje-Dolnje, 
továbbá Gertiik és (1 rolniik tengerparti köz­
ségeken is, hogy azok szükségletét is fedez­
ze. A három község busz faluból áll és több, 
mint 10.000 lakosa több óra járásnyi távol­
ságból hozza a vizet, mert a környéken for­
rás sehol sincsen. A tervezett 21 kilométer 
hosszúságú vezetéknek egymillió koronával 
előirányzott építési költségeit a kormány 
rendelete szerint Susák tartozik viselni, nűg 
az említett három község Susák városának 
minden nyilvános közesapért ötven korona 
évi átalányt fizetne. A munkát nyilvános 
árlejtésen egy zágrábi vállalkozó kapta meg 
aki azonban az érdekelt községek legna­
gyobb meglepetésre egészen más terv sze­
rint kezdett dolgoztatni, mint amelyet a kor 
mány jóváhagyott Az uj terv szerint 
ugyanis a vezeték nem érinti a Jelenje- 
Dolnje, Primorski, Centik és Dojnje- közsé­
geket, amelyeknek lakosai igv megf osztat­

nának az évtizedek óta várva-várt jó ivó- 
■ Íztől. Ezek a községek most a susáki fő- 
-zolgabiró útját, panaszt akartak emelni a 
zágrábi kormánynál, a beadványukat azon­
ban visszautasították es a hatóság betiltott 
minden impgyúlv-t. amelyet ebben a tárgy­
min akartak összehívni. A báróm község Iá­
im- -ága minden törvényes utat megkísérelt, 
hogy panaszukat nyilvánosságra hozzák, de 
nem sikerült nekik, mert a hatóságok az é- 
pitkezest kritizáló népgyiiléseket minden in 
dokolns nélkül betiltják. A községek azt 
hangoztatják, hogy bár az uj vizevzeték épi 
tési költsége 960.000 korona, vagyis csak 40 
ezer koronával olcsóbb az előbbinél, addig 
a vezeték hossza 21 kilométer helyett csak 
1.» kilométer lesz. \ agy is inig az első terv 
szerint a vezeték kilométere 48.000 koroná­
ba került volna, addig a mostaniért kilomé- 
terenkint 64.0OV koronát kell majd fizetni. 
Az érdekelt községek azt állítják, hogy az 
iÍvképpen előálló 240.000 korona differen­
ciát bizonytalan rendeltetéssel illetéktelen 
célokra fogják majd felhasználni. A községi 
elöljáróságokat egyébként a közigazgatási 
hatóságnak rideg magatartása nnnvira el­
keserítette. hogy Primorski-f’ernik, Jelenje 
Dolnje es Grobnik községek, valamint a 
hozzájuk tartozó húsz falu elöljárósága le­
mondottak tisztjükről azzal az indokolással 
hogy tisztségeiket nem tarthatják meg 
olyan viszonyok között, midőn törvényes 
jogaikat törvén vés eszközökkel megóvni 
képtelenek. A lakosságot az elöljáróságok 
lemondása valósággal konsternálta és a hun 
Pnbit különösen a. forrásvíztől megfosztott 
Jelenjében egész fornrdalmi.

A kikötőből. .Tun. 26. Indult: Fi­
lippo Artelli osztrák gőzös North Shildsbe, 
üresen; Duna magyar gőzös Santosba, 570 
tonna fával. 40 torma parafinnel, 70 tonna 
cukorral, 20 tonna papírral és 600 hordó 
liszttel: Szápáry magyar gőzös Marseillebe,. 
>80 tonna fával, 70 tonna cukorral, 40 ton 
na 1 inra finnel és 20 tonna ásváyvizzel.

A kocsis balesete. Bivol Ferenc 50 
eves kocsis ma reggel hét órakor üres tár- 
szekerével a Belvedere egyik lejtős részén 
hajtott lefelé. A kocsi anyag tartó kosara, 
amely nem volt eléggé jól megerősítve, hir­
telen levált és ráesett a lovakra. A lovak 
megbokrosodtak s vad futásnak eredtek. Bi. 
vol a kocsi alá esett, amely elgázolta. A sze­
rencsétlen ember koponyacsonttörést és más 
súlyos külső és b<dső sérüléseket szenvedett.

Elfogott betörők. A rendőrség teg­
nap többheti nyomozás után letartóztatta 
Malavac József és Toreello József 16 éves 
suhancokat, akik május 3-án ej jel betörtek 
Sussaiu József kereskedőnek a via Manzo- 
nin levő üzletébe s 2'XX) koronát vittek el.

x Magyar ház a Didón. A 20 szobás 
magyar haza. Penzió 12—13 lira. Magyar 
Mocenigo 10. Velence s a Lúd# egyetlen 
Guttmann-penzió Lido Via Lazzaro» 
konyha s személyzet.

... ~ Corso mozi. Ma esti műsor Beon- 
celli illemtanán, Ami erősebb a gyűlölet­
nél dráma.

—«o»—

Steckenpfeld
liliomtelszappan

eUirhetettci hatású szeplők eltávolítására és nél- 
Wözheetlen szer arc és bőrápolásra, mit szám- 
ta an elismerőlevéllel bizonyifhatunk. Gyórvtá- 
rakban, drogériákban, illatszer és fodrász üzle- 
tekben 80 fillérért kapható. Szintúgy páratlan 
hatású női kézápolásra a Bergmann „Manera“ 
liliomkrémje, mely tubusokban 70 fillérért min­

denüt kapható.
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A főrendiház ülése.
BUDAPEST, jun. 26. A főrendiház ma 

délelőtt ülést tartott, melyen a kormány tel­
jes számban megjelent. Felolvasták az elna­
poló királyi kéziratot, amit a főrendek állva 
hallgattak végig. Ezzel az illés véget is ért.

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, jun. 26. A nyári szünet 

előtt ma volt a képviselőház utolsó ülése. Ál­
talános feltűnést keltett, hogy a folyosón 
megjelent Györffy Gyula volt Justh párti 
képviselő is.

Beöthy Pál elnök 11 órakor nyitotta me// 
az ülést. A miniszterelnök állt szólásra és 
ezt mondta:

— Jelentem a t. Háznak, hogy legke- 
gyelmosehb királyi kézirat érkezett, kérem 
annak felolvasását.

A kéziratot felvitték az elnöknek, aki a 
•sértetlen borítékot felvágta és a pecsétes ki­
rályi kéziratot átadta Vermes Zoltán jegyző­
nek, aki felolvasta, hogy a király a jelen 
iiléssztkot uktöher hó 8-ig elnapolta.

A képviselők a királyt éltetve vették tu­
domásul az elnapolást, mire az elnök kelle­
mes nyaralást kívánva azt az óhaját fejezte 
ki, hogy a szünet alatt uj erőt gyűjtsenek az 
őszi munkára.

Horvát ügyek.
BUDAPEST, jun. 26. Ma délelőtt meg­

jelentek a Házban Tomasics és Pejacsevies 
akik Tiszával hosszasan tárgvaltak. Később 
Wiekenburg Márk gróf külügyi osztályfő­
nök kereste fel Tiszát, akivel egy fél óra 
hosszat tárgyalt.

Tomasics és Pejacsevies a horvát vi­
gyek ről referáltak. Holnap Rauch báró és 
Unkelhauser báró érkeznek Budapestre. Ar­
ról van szó, hogy miként szanálhatnák a hor 
vát ügyeket.

—o--
Az aradi korteskedés.

ARAD, jun. 26. Egész sereg ellenzéki 
képviselő van Aradon, hogy Széchenyi gróf 
jelöltségét támogassa. K huen-Héderváry 
Károly gróf vezetése alatt huszonegy mun­
kapárti képviselő utazott le Aradra, hogy 
Tiszának korteskedjenek. Mindkét párton 
nagyban folyik a korte.skcdés és a szavaza­
tok aránya valószínűleg nagyon közel fog á! - 
land egymáshoz.

Barta-Hackl az esküdtszék előtt.
BUDAPEST, jun. 26. Hónapokkal 

ezelőtt történt, hogy Barta-Hackl Lajos ze­
netanár feleségét harmadik emeleti lakásuk 
ablakából kidobta es az asszony sokáig le­
begett élet és halál között. Az esküdtszék 
holnap és holnapután tárgyalja a fogva le­
vő zenetanár ügyét.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és depcnUance-a a

„Bonavia" szállő
Via Edm. De Amids 4.

Minikét szállóban kitti nő konyha és 
árny as Kertek. Fajborok és kőbá­

nyai polgári söi.

Tulajdonos
Mitlcrer-Hiirger Gyula.

A TENGERPART

A hároméves szolgálat.
PARIS, jun. 26. A kamara hadügyi bi­

zottsága majdnem hat órás ülésben tárgyal­
ta Jaurés számadatait. Hivatalos közlés sze 
riut a bizottság megállapította, hogy a há­
roméves szolgálati időre vonatkozó törvény 
által létszámállomány 672.836 főt tesz ki, 
mig a vezérkar által kiszámított végösszeg 
674.292 töri' emelkedik. A differencia tehát 
egyáltalában nem oly jelentékeny, mint 
Ja urés állítja. A hadügyi bizottság ma dél­
előtt újabb ülést tart és a Pathé pót jelenté­
sét hallgatja meg ebben a dologban. A ka­
mara délutáni ülésén a számadatok kérdé­
sének vitáját folytatni fogják.

A spanyolok Marokkóban.
MADRID, jun. 26. Tetuánból érkezett 

hivatalos jelentés szerint az ellenség nagy 
csapatokat koncentrál, melyekkel meg akar­
ja támadni a spanyol csapatokat. A spanyo­
lok e felvonulóban lévő ellenséget megtá­
madták. Elkeseredett harc után az ellenség 
nagy veszteséggel rendetlenül visszavolnul. 
A spanyolok oldalán három tiszt és har­
minc közlegény meghalt, öt tiszt, köztük 
egy ezredes és fS katona megsebesült.

—o—

UjságszHÜitós repülőgépen.
PARTS, jun. 26. A Matin és a Daily 

Mail párisi kiadója ma reggelre ünnepi szá­
mot rendezett a francia köztársaság elnöké­
nek londoni látogatása alkalmából, vezér­
cikkben méltatta a nagy eseményt és teg­
nap a Buekiiigliam-palo.ában elhangzott 
két pohárköszöntőt. Két-két példányt nyo­
mattak mind a két újságból finom, hófehér 
papiroson és ezeket az újságokat repülőgé­
pen küldték Parisból Londonba. Ma reggel 
négy órakor szállott föl Sínek és Guilhert 
aeroplámm a két lappéldánynyal. Arra szer 
ződtette a két aviatikust a Matin és a pá­
risi Daily Mail, hogy a windsori kastélyban 
adják le az újságokat György király és 
Poim-aré elnök számára, még mielőtt a ren­
des posta Párisitől Londonba érkeznék.

! I
A kínai köztársaság elnöke.

Ml KDÉN, jun. 26. A mandzsuriai saj­
ti» élénken foglalkozik Szimiatszen, Huang- 
siit és Yuansikkai elnökjelöltségével és eré­
lyesen állást foglal Yuansikkai mellett. A 
du-du Pekinghe utazott, hogy részt vegyen 
Mandzsúria adminisztratív reformálásában 
mely a következő vezérelvek szerint fog vég 
bemenni. A du-du hivatalának eltörlése, a 
haiigvi és polgári igazgatás szétválasztása 
az aIkirályi méltóság helyreállítása, úgy 
hogy az alkirály egyesítse kezében a mand­
zsu riai katonai, adminisztratív és diplomá­
ciai funkciókat.

Tripcovicb D. és Tsa. hajózási vállalat 
Naponkénti nyári gyorsvonal

és vissza
a Venezia és Wurmbrandt gyorsgözösökkel. 
Az ut tartama csak 3 őrá.

Indulás Triesztből naponta 8 órakor d. 
e. Indulás Velencéből napon:a 2 órakor d. u. 
vasárnap 8 ónkor d. u.

Mindenkim kZkedves
Biándfik

FIUME
kikötőből

I zsák kává
(en ininiature)finom 
pörkölt kávéval tölt­

ve
Kapható - 3 minő-

• ségt-.en-
8, STOGHEL csemenuzletében.
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Albán nemzeti bank.

BECS, jun. 26. Az osztrák pénzügyi 
kormány tárgyalásokat indított meg ,, uZ 
pénzintézetekké! egy albán bank alapi,£ 
eebabo . A terv szerint az uj banknak 1„ 
millió korona volna az alaptőkéje, ampiv 
szükség esetén 20 millióra emelhető fei 
Hogyha a magyar pénzintézetek hajlandók 
az alapításban részt venni akkor az albán 
bank igazgatótanácsában a paritás érvé 
nyesülne.

—«0»—

Az örményországi reformok.
PARIS, jun. 26. Az Echo de Paris azt 

a jelentést, hogy a francia kormány örmény 
országi reformokra vonatkozólag program- 
mot dolgozott ki, valótlannak moudja.'uran 
ciaország eddig csak.azt javasolta, hogy ké­
ressék fel a porta, hogy a keletörményor- 
szági vilajetek fölé főfelügyelőt nevezzen 
ki. aki török ember legyen. E főfelügyelő 
feladata különben csak ideiglenes jellegű 
lenne, mert kétségkívül rövidesen reform- 
tervezet fog kidolgoztatni. Franciaország 
javaslata kitűnő fogadtatásra talált és csak 
két hatalom hozzájárulása van még hátra

Pastes expozéja.
BELGRAD, jun. 26. A skupstiua hol­

napi rendkívüli ülésép Basics miniszterelnök 
expozét fog tartani a külügyi bet, -étről és 
indítványt tesz, hogy mondja ki a'skupstina, 
hogy feltétlenül elfogadja Oroszország dön­
tését és megbízza a kormányt, hogy vegyen 
részt a pétervári konferencián. Ezek azon- 
1 «immár csak formalitások lesznek, miután 
tegnap a koronatanács igy határozott. A m i! 
vanos ülés után titkos ülés lesz és a minisz­
terelnök igé.ri. hogy elő fogja terjeszteni az 
orosz kormánnyal történt jegyzék váltást, a 
melyből kiderül, hogy a kormány nem cse­
lekedhetett másképpen és nem vehette ma­
gára a felelősséget azért, hogy teljes szakí­
tás álljon he Oroszország és Szerbia kö­
zött. Pasics miniszterelnök környezete azt 
a hirt terjeszti, hogy Szerbia a ,»étervári 
konferencián majd az egész vitás területet 
meg fogja kapni és ehhez még egy terület 
savót Köpni!i környékén. Így akarja a han­
gulatot a maga javára fordítani.

Kedvező fordulat
SZÓFIA, jun. 26. Az itteni orosz követ 

ihivatalosain értsitette a bolgár kormányt, 
hogy Szerbia Pétervárott kötelező nyilatko­
zatot tett árra nézve, hog\ elfogadja az 
orosz cár döntését az 1912-ik évi szövetséges 
szerződés alapján. Ha csak az utolsó pilla­
natban valami váratlan fordulat nem lesz,
1 kkor a béke biztosítva van.

PEAERYÁR, jun. 26. itteni diplomá­
éi a i körökben általában az a felfogás, hogy a 
balkáni helyzet javult és most már biztos a 
remény, hogy a Balkán-államok kivétel nél­
kül alávetik magukat Oroszország dönté­
sének.

Szerbia engedett.
SZÓFIA, jun. 26. Hivatalos megerősí­

tés eddig agyán még nincsen arról, de a 
bolgár kormány közvetve azt n jelentést 
kapta Pétervárról, hogy Szerbia alávetette 
magát minden feltétel nélkül a cár döntésé­
nek. Hivatalosan esők azt jelentik, hogy a 
szerb kormány az orosz külügyminiszté­
rium felszólításának értelmében nég) napon 
belül elküldi memorandumát Pétervárra te* 
riileti igényeiről.

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jö fizetéssel felvesz.
A TENGERPART

kiadöhivataia.
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A Balkán-államok memorandumai.
LONDON, inn. 26. Az orosz követek 

Szóimban és Belgrad ban vasárnap korma- I 
nyak neveben azt a felszólítást intézték a i 
szerb es a bolgár kabinetekhez, hogy négy ' 
napon belül küldjék el Pétervárra mem,e 
randum alakjaban területi igényeik felsoro­
lását, amelynek alapján a’ cár dönteni fog. 

—«0»—

Leszerelés.
BELGRAD jun. 26. .Tói értesült körök 

len azt tartják hogy Pastes maradása kö­
vetkeztében a habom veszedelme megszűnt 
es néhány nap múlva a szerb és bolgár hadse 
reg háromnegyed része leszerel. A görög mi­
niszterelnök a napokban ideérkezik és aztán 
egvutt utaznak Pétorvána, ahol érdekeik 
vedelmeben közös eljárást fognak tanusitani. 

—«o»—

Az orosz politika szerb világításban.
BELGRAD, jun. 26. A Stompa az orosz 

beavatkozásnak a következő magyarázatát 
adja:

Oroszország szeretne megakadályozni a
szerb—-bolgár háborút, mert az a hármas- 
entente, tóképp Oroszország érdekeire ked­
vezed len hatost gyakorolhat, mert a megvert 
ország Ausztria-Magyarországhoz (csatlakoz­
nék. Minthogy Bulgárianem enged, abban 
történt megállapodás, bogi- Belgrádra gya­
koroltnak pressziót, merta szerb kormány 
engedékenyebbnek mutatkozik. Az oroszkö- 
veteles ules hangja a cári távirat várt ha­
tásaim k elmaradása. A lap hozzáteszi, hogv 
eZ|iiz eljárás illogikus, mert magától értető- 

’. '}/' (n(>sz követelésnek ez a hangja.

A TENGERPART

TŐZSDE.

diik.jk, hogy az oros;
amely közönséges erőszak, még kevésbé ?og 
hozzájárulni az óhajtott eélelóréséhez.

—«o»—

A szerb-bolgár háború küszöbén.
BELGRAD, jun. 26. Pasié,s miniszter­

nők reméli, hogy a szerb-bolgár viszályt 
békésen is meg lehet oldani és valószínű, 
hogy a skupstina mai ülésén a képviselők 
többsége is emellett foglal állást.

BELGRAD, jun. 26. A renlőrség elko­
bozta a hadova melletti szerb-bolgár össze­
ütközés részleteiről szóló lapokat, Az uj- 
ságközlemények szerint a bolgár reguláris 
csapatok megtámadták a szerbeket Üszkiib 
mellett.

BELGRAD, jun. 26. Az iiszkübi főha­
diszállásról érkező hírek szerint a bolgár 
komitáesik és szerb katonák közt támadt üt 
kőzetben 372 bolgár és 198 szerb esett el.

Szerb-bolgár háború.
BELGRAD, jun. 26. A rendőrség elko- 

íjZ!" a lopok külön kiadásait, melyek a 
Halat ara melletti ütközetről adnak hirt. A 
tornát igg hangzik: A bolgárok megtámad­
tak a szerb előőrsöket. A két csapat között 
i'eirs ütközet fejlődött ki, mely a szerbek 
9gőzeimével végződött.

BELGRAD, jun. 26. Egy másik távirat 
az ütközetről ezt mondja: Bolgár komitáesik 
Megtámadták a szerbeket. Az ütközetben a 
bolgárok 377, a szerbek 118 halottat 
tettek.

:>uJapesii Értéktőzsde. 
: Mi,;yar hitelrészvény .
O ’iir.ik hitelrvszvény .
•P, os koronüjiiradék .
Osztr. magy. .Uamvamt 
jelzálogbank . .

' Leszániitolóbank 
j Hazai Bank . . .
Magyar Bank es Keresk. R -1' 
KiinamuiAnyi . .

1 Salgótarjáni . .
Közúti Vasút . .

! Városi Villamos
Adria...............
Déli Vasút ...
Magyar Cukoripar 
Rizsgyár...................

Jó' i i
Budapesti Gabonatőzsde

(50 kilogrammonként.)
Búza áprilisra...................
Búza májusra .....
Búza októberre ......
Rozs 1913 áprilisra ....
Rozs októberre...............
Tengeri májusra...............
Tengeri júliusra...............
Tengeri augusztusra . . j
Zab áprilisra.......................

I Zab októberre...................
Bécsi Értéktőzsde.

Osztrák hitelrészvény .
Magyar hitelrészvény .

; psztrák magyar áliamvasut
Déli Vasút...........................
Alpesi................... "
Skoda ..........................
Osztr. koronajár..................

Fiumei ée trieszti értékek:
Fiumei 4*/í-os kölcsönkötv.................
Banca Fiumana...................
Fiumei Kereskedelmi Bank 
Fiumei Népbank ....

: Litorale Bank és Takarék Susák
I Horvát Takarékpénztár...............
,,‘lndeficienter“ tengerhajóz.

' Magyar-Horvát Gőzhajótárs.
: Magyar-Horvát Szabadhajózás
j Orient tengerhajózási társ..................

Alt. Forgalmi r. t. régi ..... j 
» „ „ uj . ' . .

Magyar Olajgyár............... ...
Austro-American".......................

j Navigazione Libera Triest ! j j
J Osztrák Lloyd ..........................
1 Stabilhnento Tecnico .......

Ampelea Szeszpároló Rt.................. .
I. Trieszti Rizsgyár.......................

j „Kerka" dalmát vízmüvek r. t.
I Spalatoi Portland Cement . . . . ' 

Assicurazioni Generali .... Nap. 
Riunione Adriatica.......................

Legutóbbi köté­
sek átlagárt.

92.--
650.-
205.-t
112.

240.—
6100,

500 — 
i ' 1400.-

1 too.-
1300. - 
1900. — 
1800 - 
202 — 

292.- 
643. - 
584.

9850.— 
436.— 
717.— I 
431.-- j 
396. 
891.- 

3910.-

S3

reszi-

L _ >
Egy diplomáciai jegyzék története.
LONDON, jun. 26. A Daily Teíegraph- 

íiak jelentik Athénből: Az a jegyzék, ame­
lyet a szerb kormány még szombaton elkül­
dött Szófiába válaszul a bolgár kormány 
jegyzőkére, eredeti szövegében nagyon ba­
rátságos hangú volt, de az utolsó pillamit- 
^an módositotlák. mert a szerb kormány 
megtudta, hogy kész, bolgár torii-
Lti'o nyomulni, na háborít támad Szerbia és 
polgárin között, így lett a barátságos han­
ga jegyzékből nagvon harcias hangú jegv- 
zék.

—o—

Nyomatott a „POLINNIA“ Fiumei Keres­
kedelmi Nyomdában (Telefon száma 400).

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

03 GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok* az összes ásványvizek, toalettcikke 
és szépitőszerek stb. sfb.

BKiaBBS8B88BB8B8BB

Cömptoirista
. 1 V

német, magyar és olasz
nyelvismerettel, hosszabb iro­
dai gyakorlattal, állást óhajt 
változtatni.

Cim a kiadóhivatalban.

Szép bútorozott
külön bejárásit szoba villanyvilágítással 
és fürdőszoba használattal azonnal kia­
dó esetleg teljes allátással is Via Edm. 
De Amicis 9 szám félemelet R. S. nél.

fi fi

"1
Jun. 25
zárlat

Mai art. \ 
*j1 óra 1

818.25 819.50
ti 1924) 621

Ni 2j 81.25
708.50 709.50
418. - 418.
509.— 509.

• 2so. 280.
538.25 539.75

■H ÖN8.50 689.50
• 753. - 754.

1
638.50 639.
357.50 359-
537.
123.50

2755.

.£
f

3800.

fi
•ii 11.71

► 11.23 11.26
ii — .-- 11.77

8.84 8.85
I

7.75 7.70
1

j
7.90 7.86-- 7.43
8.Ó0 8.78

! 619.50 618.1 8 Iti. 817.— j

1 708.50 706.-
123.50 122.50

6 928.50 924.-
835.50 835.-p 83.- 1

Fényes föbedelmre
tehetnek szert városbeli ügynökök és vi­
szonteladók (lehetnek nők is) eg\- korsza­
kot alkotó

TÖMEGES HASZNÁLATI CIKK
direct»1 magánfeleknek való eladása által. 
Könnyű kereset. Ajánlkoztok „K. Arnold 
51“ eimre Fiume, paste restante.

VELENCE.

ORIENTAL NAGY KÁYÉHÁZ
Ríva degli Schiavoni, a Lidora in­

duló hajóg kikötőjével szemben. 
Tagás terrasz Játékterem amerikai 
bar. Modern berendezés. - Központi 

fűtés. Kitűnő szellőztetés. 
Naponta 4-tö| 6-ig és fél 9-től 12-íg 

szimfonikus zenekar.
Mozgóképelőadás teljes 

világítás mellett.
v. Naponta új .műsor.

Kőbányai Polgársőr,
fcF'°nan, I9uadri és Orientale kávéházak, 
(Szt. Aláiktér és Riva degli Schiavoni) va- 
lammt a Grand Hotel Lido sörcsarnoka kö- 
zőnségének legkedveltebb itala.

Vaerin Testv. és Tsa.

„DE LA VIELE“
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
50 szoba

— A magyarság találkozó helye. —. 
Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és kül­

földi lapok.
Esténként az első BÉCSI BŰI ZENEKAR hangversenye. 

Naponta uj műsor.
TULAJDONOS :

BUDAI KÁROLY

Igyék naponta 1—2 palaczk

Szent István
Dupla-malátasört

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőződe" 
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb üdítő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, • 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- es gyomorbajoknál: igen aján- 
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

Ajánld- y,O0raei1 tanár Bécsben:
janija . Kordnyi tanár Budapesten; 

Glax tanar Abbáziában és számos más 
szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésil palaczkokban minden fiiszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

Mindennemű irásmunkák (fogalmazás, 
másolás, eimirás. stb.) otthoni elvégzését 
lelkiismeretes gyors és csinos kivitelben 
vállalom. Cim e lap kiadóhivatalában.

A\
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ABBAZIA
PENSION

QUiSfSANA
rendu

IDEGENFORGALOM
(Mouvement cTétrangers)

Restaurant
mihamáre

CIRKVENICA.
yBírlö.-SEDÖ IMRE.

Hbbazlai furcsaságok.
-----«0»—

FERIK) VENDÉGEK.
II.

Kedves alakok még, az:
Al-kokottok.
Rendszerint Schwarcznénak hivják őket 

és egész biztos, hogy fi—8 gyermeket hagy­
lak otthon. Polgári családanyák, itt azonban 
feltűnően öltözködnek, hangosak, lármásak, 
eigaiettáznak s ránevetnek a férfiakra. Ezek 
azok, akik miatt az a hir van elterjedve, hogy 
Abbázia tele van rossz nőkkel. Alapjában 
véve azonban gyáva nők, akik nem igen csal­
ják meg férjeiket.

Al-tisztességes nők.
Ilyen is van. Villaredzett, kissé vénülő 

kokottok, akik lehiggadt egyszerűséggel vi­
selkednek. Rendkívül szolidak, disztkrétek 
és elegánsak. Igen sok ifjú ember élete vé­
géig úgy emlegeti őket, hogy egyszer Abbá­
ziában egy arisztokrata nővel... stb.

Al-zeneértők.
Egyszerű, kedves emberek, akik a zene­

taksát akarják leélvezni. Ök a legpontosab­
bak a zenénél, és rögtön pisszegnek, ha va­
laki zene közben beszél. A zenedarabok cí­
meit hangosan bemondják és én már tudom, 
hogy biztosan a Szép Helénát játezák, ami­
kor ők a Paraszt becsületet jelzik.

Ál-katholikusok.
Nem akarok személyeskedni, tehát ide 

egy riportot irok: A múltkor egy vasárnapi 
misén, mikor a templom tele volt hívőkkel, 
a prédikáló pap kissé megcsúszott, úgy, 
hogy nekiesett a szószéknek. A hívők táborá­
ból az ijedtség moraja szállt fel.

— Jézus Mária — mondta egy hang.
— Semá ! — mondották a többiek.

(Márk.)

1 Gogol tan Ferdinánd Linz Union
! Gromnicki Nikolaus Galicia Cottage
j Gnuj Johann Gráe Bristol
I (roles Anton Cilii Bristol
j Gordier Tasilo Wien Bristol
I Grimm L. Wien Bristol
Gralónitz Róbert Grác Bristol
Grebenz Karl Grác Bristol
Hutter Grác Bristol
Haselwansrttcr Gottfried Trient Bristol
HocJiegger Franz Grác Bristol
Ha ok I er Arthur Budapest Istria
Havas János Budapest Riviera
Havas Anna Budapest Riviera
Heinrich Leojxrld Grác Union
Jagodnik Franz Adellsberg Bristol
Jogán Alfréd Wien Bristol
Kodein Stanislau Prága Union
Kopriva Gusztáv Wien Union

Wiesinger Maximilian Wien 
>wiiker Otto (iráe 
Wéher György Nagyszeben 
A aiwen Alfréd Wien 
Zukic Orcu Grác*
Zű*sei* Hans Grác 
Zänker Rudolf Grác

Bristol 
Bristol 

„ Bristol 
Strand H. 

Bristol 
Bristol 
Bristol

HBBHZIH
tegnap érkezett ffirdővendégei:

(Hötes arrivés hier:)

Apoll Friedrich Grác Bristol
Amelnug Engelbert Magdeburg Speranza 
Bíró V illi X ersecz Antonienh.
13 raun Mariska Budapest V. Abbazia
Burda Josef Wien H. Savoy
Birnbacber Robert Grác Bristol
Barger Eduárd Grác Bristol
Beil! Oszkár Bukovina AVienerh.
Biibn József Trient Bristol
Blazek Johann Gráe Bristol
Böhm Georg Wien Bristol
Brankovich Adolf Grác Bristol
Bleyer Adolf Grác Bristol
Bit Sofie Salzburg Slatina
Bobrila Johann Karlstadt Bristol
Ceserba István Budapest Bristol
Du Inig Johann Grác Bristol
Desimon Virgilius Grác Bristol
Elischer Mathilde P. Wiltsch
Eisen Adolf Wien Bristol
Franke Rudolf Wien Bristol
Fritsche Wenoel Bristol
Freund Leopold Wien Bristol
Filipp Péter Grác Bristol
Ferbaeher Samu Budapest Plesch
Frimmer Kató Budapest Riviéra
Forgács Jenő Budapest Haosner
Frey Berta Versecz Antonienh.
Frey Hiaziirt Versecz Antonienh.

Kirin Thomas Katalina Seekuranstalt 
Kiba W. Varsó V. Viktor
Korodziejczyk Flórián Galizien H. Kolb 
Karhinski I ranz Posen Riviera
Krasovic Johann Laibach Bristol
Kubes Franz Wien Bristol
Kreszaner Karl Wien Bristol
Kotska Maximilian Wien Bristol
Klusacek Karl Wien Bristol
Köcker Adolf Wien Bristol
Klein Ottó Grác Bristol
Lebitsoh Johann Grác Bristol
Lange Heinrich Berlin V. Vermes
Moll Johann Grac Union
Müller Mór Szeged Hausner
Mittelba oh Franz Böhmen Lokey
May M. Budapest Neues K.
Mayer Jakab Grác Bristol
Melcher! Paul Brünn Bristol
Mikro Péter Wrien Bristol
Matteheit Emerich Wien Bristol
Montska Anton Wien Bristol
Mair József Wien Bristol
Neumann Johann Wien Bristol
Nádor Kornél Budapest V. Zrinski
Nestmann Emil Grác Bristol
Prochaska Richard Grác Bristol
Pi panel Johann Grác Bristol
Pilsticker Arthur Grác* Bristol
Pletzer Anton Brixen Bristol
PzakóniGusztáv Karfreit Bristol
Petri oka Jaro Böhmen Lokey
Ptasehinski Marie Varsó ' Augusta
R-ácz István Budapest Riviera
Rospotnik József Grác Bristol
Rosenbaum Berta "Wien Royal
Rackó József Cilii Bristol
Rudav Rafael Wien Bristol
Reiter Kasimir Wien Bristol
Rottenberger Grác Bristol
Radó Imre Szabadka Hausner
Seidler Viktor Grác Bristol
Schi ka tánc Wilhelm Gráe Bristol
Stainegg Johann Görz Bristol
Schwarcz Julius Gráe Bristol
Stande Pál Újvidék Penelope
Schwarcz Margit Budapest Riviera
Strutynsky Wladimir Ragusa Árion
Swidrygietto Mária hercegnő Paryoz Aug. 
Szabó Pálné Budapest H. Schlosser
Strohmayer Kari Innsbruck P. Schlosser
Schwarcz Lenke Budapest Seekuranstalt
Szendro Gyula Budapest Seekuranstalt
Stancic Pajo Novogradiska V. Vermes
Sehnitek Kari Salzburg H. Slatina
Szigetthy Raoul Grác ITnion
Schmidl Arthur Wien Union
Szamwald Ottokár Wien Bristol
Szabó Joihann Tohnein Bristol
Schrei Alois Görz Bristol
Schrei Johann Josefstadt Bristol
Tekulics Sándor Budapest H. Stefanie 
Túrna Ferenc Wien Bristol
Unterwegef Paul Grác Bristol
Verhunc Kasimir Grác Bristol
Vlach Oszkár Grác Brústol
Wittori Búgén Grác Bristol

Marino szánó Lido-vcmzi
(az Excelsior mellett).

Nagy étteremmel. - Modern kényelemmel. 
- Mérsékelt árak. — A penzióba fürdőka­

bin használata is bele vehető.
Vianelll A. tulajd.

VELENCE

Bonveechiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.
Teljes penzió napi 10 líráért,

UJ FÜRDŐINTÉZET (miig finlokiel)’
ABBAZIA Rcichstrasse

Gőz-, kádfürdők- és meleg tengeriviz^fürdők.

Szobák“3. koronától feljebb.
Tulajdonos: I R. SCHWE10LER

Hungária szánd
LÍdO ■ Venezia.

Elsőrendű uj szálló. Lift, fürdőszobák stb. 
Magyar és francia konyha. Kitűnő italok.
: PENZIÓ 10 LÍRÁTÓL FELJEBB. :

CIRKVENICA.
Therapia pavilion.
Elsőrendű kávéház. Kitűnő italok 

fagylalt, hideg felvágott stb. Olcsó árak.
Naponta Horváth ,Gábor hirnedes 

kisbőgős cigányzenekara hangversenyez.

Hutter Ferencz
a fiumei De la Vilié volt főpincére.

Lido - Venezia
SPLENDID-HOTEL
(Villa Principessa Giovanna.)

Elsőrangú szálló 100 szobával. — Kitűnő 
:: konyha. — Penzió 11—15 lira. ü

-«o*

Hotel Pilsen Meublé
110 szobával 8 Urától személyenkint Lift» 

fürdők.
Motorcsónak Caprani G. tulajd.

VENEZIA
HOTEL PENSION VENIER
San Marco Ponte Goldoni. Szobák 2*/i l*1*" 
ói, teljes ellátás napi 8 lirátólj feljebb. Német 

kiszolgálás.
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KÖZGAZDASÁG.

+ Visszavándorlási akció. Egyik napi- 
,a|) \ a>ái írnpi számában hosszabb oikk főtant
"l('g l'gy. a|htolagns visszavándorlási akció­
ról, an»*l.\ nők egyelőre az a célja, bogv v.,x. 
nudapeKt. gyár neszére hozzon vissza mun­
kásukat Amerikából — később pedig az |vn_ 
ae, hogy gazdasági és parcellázó, altruista 
intézményekkel karöltve, állandó, szervezet 
„ngv munkát fejtsen ki az Amerikába ki- 
xiUKioroltak v ísszatelvhitvsere. M<nr kei i :0 
.uv.znmik, hogy minden olyan akció, a.nelv 
lehetővé teszi azt, hogy a még mindig rémes 
aranyu kivándorlást csökkentse, lehetőleír 
den olyan okos, előrelátó törekvést amelv 
hasznos gazdasági politikával, intézmények- 
ice! leiivtovv akarja tenni azt, hogv a kik 
jobb keresetet, jobb megélhetést "keresnek 
azt itthon is megtalálják és ne vándorol iá­
nak ki, minden ilyen törekvést a legmelegebb 
rokonszenvvel üdvözlünk és azt a legniesz- 
szeb I a n e not amogatasra tartjuk érdemesnek 
Hppen így a legnagyobb örömmel üdvözöl­
jek azokat a törekvéseket is, amelyek a ki­
vándorollak visszatelepítésére. Meg kell ie 
arra, hogy immár visszatérhessenek és ame­
rikai tapasztalataikat itt érvényesíthessék 
fs tálaljanak jó keresetet. Tudjuk azon­
nali, hogy egy ilyen akciónak számolnia kell 
az amerikai közönség felfogásával is és az 
amerikai hivatalos köröknek jogos érzékenv- 
s,g(.ye.| — mert amíg még mindig százezrek 
vándorolnák ki es amerikai keresetük nagy 
részét az , ó-hazába“, ide, hozzánk küldik 
vissza — addig legalább is furcsa dolog az 
hogy bárki is hivatalos visszavándorlási ak- 
j'I0t intézzen, mozgalmat kezdjen Ameriká­
ban. felszólítva az Amerikában dolgozó, oda 
kivándorolt magyar munkásokat, hogy hagv 
jak el a telepet,ahol dolgoznak és menjenek 
vissza Magyarországba, ahol jobb kersetet 
tálainak. Meg ha valamely hazai cég a ma­
ga felelősségére, formális 'hirdetést tesz köz- 
zy amerikai lapokban, jelezve, hogy ilyen és 
iiyen munkásokat keres — az ellen kifogás 
nem volna tehető. De amikor valaki, neki 'ja 
tett üzleti természetű, munkástoborzó meg 
nz.itas alapján arra merészkedik, hogv en 

nek az üzleti természetű vállalkozásnak hi 
vatalos jelleget ad és ugv tünteti fel a dől 
got. mintha a magyar állam volna ez akció 
ja mögött, ez a hazai érdekekkel s az ameri­
kai magyarság érdekeivel teljesen ellentét­
ben áll, amelyet mindenképpen elitélünk. Az 
mezeit lap közleményében az áll, hogy ezt a 
szóltan forgó visszavándorlási akciót Gon 
dós Viktor intézi Newyorkban. Le is közi. 
azt a levelet, amelyet Gondos Viktor most 
eg>- amerikai gyár ezer magyar munkásához 
intézett. Ebben a levélben azt Írja Gondos 
’ '««lé hogy a magyar királyi kereskedelmi 

muzenm hivatalos megbízásából intézi ezt a 
faszolitást az amerikai magyar munkás ok- 
hoz es hogy, aki az ő hivatalos igazoló jegyé­
vé jelentkezik egy budapesti gyárban mun- 
^'•t-az kap is munkát és hogy a „magyar 
imám" szeretettel várja őket vissza. Az ame- 
'ikm magyar laprudósitó, megemlítve, hogy 
? köriévé! szövegezésével ő is résztvett eb- 
wn az akcióban, még azt a megjegyzést is 
'n/l niimlezekhez, hogy „A múzeumi utasi- 
ns azt mutatja, hogy visszatelepítési akciót 

nemcsak a_ magyar gazdasági érdekek, de 
a magyar államraison szempontjából is fon- 
t'vnak tartják és a megengedhető mértékig 
•uvalalosmi támogatják.“ Bizonyos, hogy 

közlemény rendkívüli és kellemetlen 
'rinnest, sőt erős akciót is fog kelteni Amo- 

11 kai »an. Akciót az amerikai magyarok és a 
ringvar állam, a magyar"kormány ellen. Es 
ni‘M inniden. ok nélkül — mert .az ilyenfajta 
a. (,,1|h nu sem tűrnők meg egv, idegen állam 
részéről, itt, nálunk. ‘ " ' " ‘

A szandzsák áruforgalom nehézségei
y "ovibazár! szandzsákban települt k’erés- 
ktnlok- siiriin panaszkodnak arról, hogy a ne 
. h SZl>ló lírir-' és’ fiosl'rfkií Idein élveket csak 
lgen »agy késedelemmel kapják még, inert 

•*z°k t yáeiieyjteli lyitárállumáson rendsze- 
n"t megrekednek. Éppen ezért a s zenije vő i 
"ereskedelmi és iparkamara arra hívja fél 

a körzetéh .........................................

h"gy a novibazári szandzsákba szánt kül­
deményeiket mindenkor .via Belgrad" jel­
essel lássák el, amivel a késedelmes kézbe­
sítésnek elejét vehetik.

stlvt’a,; ^,1 j.
Több különálló

két és három szobás
kikás a szükséges mellékhelyiségekkel 

kiadó. Értekezni lehet a Fiumei Építő 

Részv. Társ. irodájában Via Clotiide 4 

I. vagy az Építő Részv. Társ telepén 
Via Valscurignén.-

gyümölcs
szállító
kosarat

minden kivitelben és mennyiség­
ben legelőnyösebben szfiilít az

Országos Központi 
Hitelszövetkezet

kötelékébe tartozó ipari és háziipari szövetkezetek
Beszerző és Értékesítő Központja
Eiadapsst, WIE. Jizssf-kSrnf 30.

Szútkülddsi telepek:
Kecskemét, Szépiáin, Zenta.

éTW 2i2 @@@@308880

Ékszer - arany - és chinaezüst - áruk

Steiner Ferencz
Fiume, CORSO 35.

Telefon szám 206.
dús választóban szigorú szolid kiszol­
gálás melett kaphatók

Hattyú gőzmosőda
Fiume, Via Acquedotto 2 sz. (Kucich ház) 
és a Via Goldoniban (a Dubravcié ház- 
aan). Vállalatát a mai kor igényeinek 
megfelelően, vegytisztító üzemmel kibő­
vítette. melyre a közönség szives figyel­
mét felhívja. Gyors kiszolgálás. Telefon 
9-88. Tisztelettel

Bredár Lajos.

Az előrehaladt 
idény miatt!

Bátorkodunk ezennel a követke­
ző cikkeket mélyen leszálitott árak 
mellett ajánlani:

Levantine, szegélylyel 
garantált színek

á Kor. —.48
Fehér ruhavászon bos- 

nyák módra
á Kor. —.26

Csikós creppon leg­
újabb divat

á Kor. —.38 
Percail, elegáns minták 

á Kor. —.50
Panama, minden mo­

dern színben
á Kor. —.90

Színezett zefir, leg­
újabb minták

á Kor. —.85 
Voii de Laine, tiszta 
gyapjú modern minták 

á Kor. 1.—
Eponge (szivacsos) min­

den színben sima és 
mintázott.

Tisztelettel

tosItL*k(*4 t*s szállítókat, j

Eladó 2 vendéglő
ó üzletmenettel, az egyik Abbáziában 

a másik Susákon. Bővebbet „M. B.“ 
jeligével Susak postafiók 35.

Penzió és vendéglő, Abbázia. Szo­
bák" ellátással és ellátás nélkül. Mérsé­
kelt ár.iik.

WEISS M.
Fiume, CORSO II.

Trieszt Corso 9. Bécs IX.

Szabott árak.
Divat- és kézmiiáru cikkek, férfiruha­

szövetek ,selyemáruk, szőnyegek, bútorszö­
vetek, fehérnemüek, gyapotáruk, női- és 
gyermekkonfekciók, csipkék, hímzések, szál 
lagok és az összes felszerelési cikkek eladása

A kinek eladó használt bHSprS

oan vagy olcsón akar bútort oen-
nf (részletfizetésre is) forduljon biza­
lommal

HERSKOVITS S. butorkerekedőnél
Vta G. Parini 6.. szám.- 
Telefon 12-03 szám.

mmm . r _ -v»—T-n
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LIHOLEilfn
!! RITKA ALKALOM !!

Uü kflidemény érkezett Llnolemn-szöfiyeseiitsen, 
bordűrrel és fémsarckksl,

150x200 nagyság K 
2CX)x250 „ K 
200x300 .. K

8.50 darabja 
14.- 
17-

HDRIH széMMe és átterel
Adamicn - uíCd Tulajdonos: ÜE NEGRiTBANOünin ®

. . Kedvelt találkozóhely A*QÜILL0
A városcentrumában, a hajóállomásra t,* 

mos vasúti megállóhely. Pompás kilátás a‘tengerre k/" V"3' 
és e,e«áns szobák, fürdők villanyvilágítás, mérsékelt mcs

Kitűnő német és olasz konyha
A legjobb dalmát és házi borok, állandóan* friss sör

JoS«2CeüSOS6í)a2£©í!———------------ nss sör-

Viaszkos vitszon
78 cin. magas méterenként Kor. 1.70 

110 cm. magas méterenként Kor. 2.10 
115 cm. magas méterenként Kor. 2.50

Linoleum futók
67 cm. magas méterenként Kor. 1.60 
90 cm. magas méterenként Kor. 1.10 

100 cm. magas méterenként Kor. 2.50

Linóién«, fürdő-, háló- és ebédlöszobák lefedé­
sére m- -kint Kor. 2 50.

Padlók lefedése: saját munkásaink által vállaljuk. 
Költségvetés ingyen és bérmentve.

Haas Leopold - Fiume
CORSO 6.

MERCEDES
Az autók királya!

-* Bárdi r. t. *-

Budapest VI Lehel-utcza 25 sz.
Városi üztet: V. Mária Valeria u. 1.

Dunántúli fiók: SYŐR.

mOST HY1LT HIES!
BAJIN Z.-Fiume Piazza Hndrássy.

Nőidivat — kézmü — és rövidárukereskedése.

niassBoaiaaoKiasBeai^a;^^

LIDO-VENEZIA
CASA VENIER

a „Hungária“ szálló mögött.
Szép tiszta bútorozott szobák jutá­
nyos árakon 1 percnyire a hajó­
állomástól és a nagy fürdőintézettől. 

Villanyos világítás. :-x

Cantridai fürdő és vendéglő
Tengeri fürdő, 250 szép kabinnal és napkurára 

szolgáló külön terrasszal. Nagy árnyas vendéglői kert 

terrasszal és tekepályával. Kitűnő konyha és kifogástalan 

borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúmétól a fürdőig. Vasár-és ünnepnapokon délután 

zene-hangverseny.

Fttrdgjegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó bérletjegyek.

schönl — Szépség és hajápolási terme — sät

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani- 
cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 

szemőlcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésülések elvállaltalak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Kawa-Santal-Kapszulák
kankó, herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meg­
lepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona. 8

Dr. Bota-Injekciö SKL ^dejüieg haSZ-
1 -"ve* \ kor. 60 hH- ebhez egy fecskendező férfiaknak vagy
nőknek 1 kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

Universal-Fluid ha,ásu test­
it, , ,, szaggatásoknál, reuhiä-, csuz-fS" 1**, ,b8^s^etég^|hél. 1 próba üvegcse 40
fin. i nagy üveg j kor. so fin. 8

SKMUNEt K. M, imysztrttr« i „Kefe$zt“-lt8z,

Temesvár, Ensttttráres, XIV., Hunyadl-ut 30.
Vis»onkl4«Wtók fii fizetve.

33 őceániárő 33 óceánjáró

Austro Americana - Trieszt.
Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél- 
Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika és 

Spanyolország felé.
Közeli indulások Triesztből:

Személyszállítás Triesztből New-Yorkba:
»z Alice gőzössel jun. 14-én. Triesztből 
Newyorkba az Argentina gőzössel jun. 81.
Triesztből Quebeckbe és Montreálba a Ca­
nada gőzössel jun. 21-én. Teherszáüitás:
Triesztből Philadelphiába a Giulia gőzössel 

jun. 84-én.
Triesztből Newyork és Philadelphiába a 

Lucia í&tössel jun. t8-6n.
Triesztből Havanna és Neworieánsba a 

Virginia gőzössel jun. 11-én.
Palm, Ahngria, Les Palpuia, Rio de íetei- 
rp, Santos, Montevideo és Wl 
a „Francesca“ szem. ezálL j lUn. a »Célunk

jun- 80-án.
Kőzetebbl felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztbe, 

Via Molino piccolo 2, szolgál.


